91- 321 ’60

Waeldocuments

Bac sciences Expérimentales

Réorientation médecine & para

S #knowledge_for_all
1 E

Cours pilote Sfax

Complet et détaillé

CONTACT US |
s .;-. A L

SCAN ME @ www.waeldocuments.tn d‘ f n @waeldocuments {‘ @ +216 52 321 160




I ’ REPRODUCTION

. 4
r® 11 Reproduction masculine

1.2. Reproduction féminine

1.3. Procréation

33. GENETIQUE

V. 2.1. Génétique humaine
2.2, Brassage & dihybridisme

. EVOLUTION
« 60 ﬁ
e ® 3 Evolution biologique

NEUROPHYSIOLOGIE
72
o ®  4.1. Tissu nerveux 74
4.2. Réflexe myotatique 81

4.3. Muscle squelettique 99

4.4. Pression artérielle iy}

IMMUNITE
.116.

' ® 5.1. Soi et non soi & Acteurs

5.2. Déroulement de la réponse imm.

Remerciement 137







Commandez tout le livre en
couleurs sur notre site:

www.waeldocuments.com &

REPRO D u CT 9

| INTRODUZTION

La fonction de reproduction perm@diﬁcaﬁon d'un nouvel étre humain.

Cette fonction nécessite la r de deux sexes opposés . I'homme et |a
femme, possédant chacun deux go. , les testicules pour I'homme, et les ovalres
pour la femme, produisant des h s et des gamétes.

La fusion d’'un gameéte m @ ‘un gamete femelle constitue la fécondation I/

en résulte la formation de la gllule ceuf du futur étre humaln. Cette cellule se
divise activement puis s'imptan{e dans la cavité utérine:@ c'est la nidation qui
annonce le début de la .grdsSesse, l'organisme maternel prend en charge le

développement de 'embryd, qu'au terme.

R A L S R B R R R s R

C. e 2 ; La fonction reproductrice féminine. ""’efdu cu‘“

itre 3 : La procréation
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[ LA FoncTION REPRODUCTRIGE MASCULINE

[y
. Organisation de I'appareil génital de ’lhomme. <

3 52 32’ e
& ‘s, Organes Ngh@) Réles
Q;

: Las M Production des
&, & 2 testiedles spermatozoides et
Teldacy™® gonades ey d'hormones méles
P ¥ Lieu de maturation

1: vessie @'dymes ' des spermatozoides

2 : vésicule séminale Les voies canaux Lieu de transit des

_ 3:prostate génitale éférents spermatozoides

: Evacuation du
4 : canal déférent 1 urétre sperme

5 : glande de Cowper pvssicileslia Production d’un

6 : verge ou pénis dbrmicales liquide séminal riche

) @ en fructose
i . Production d'un
8 : épididyme ae Une prostate | liquide laiteux riche

9 ; testicule en enzymes

.. Production d'un
: t [ s T
& boerse - scr-D u g | " liquide diluant le
11 : orifice uro-génital Spe "
Dépét du sperme au
fond du vagin

2 glandes de
Cowper

rgane de

Verge

O copulation

il i s et structures.
1. Mise en évidence ' onctions testiculaires.

a) Les manifest de la puberté chez le gargon CocymeNt”

Les organes geénitaux externeS et les glandes annexes constituent Ies_ caractéres sexuels
primaires. A partir de la eftd, vers I'age de 12-13 ans, les organes de I'apparell génital male
entrent en activité. '

Le corps de I'enfant subi transformations pour acquérir la fonction de reproduction. Parmi les
manifestations de la | on peut citer :

— Une pouss oissance avec une augmentation de la taille.

— Un dével nt de la musculature.

pement des testicules.
e poils sur le pubis puis les aisselles, la face, le thorax et enfin les

— La modification de la voix qui devient plus grave.

— Des éjaculations involontaires de sperme durant le sommeil, appelées : « pollutions
noctu@es ». :

— K'éveil des besoins sexuels.

e —

e
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b) Constats :

Constat historique - Constat clinique (médical)
Les eunuques (hommes ayant subi |'ablation 55?

1 3 La cryptorchidie est une e qui affecte la
totale des deux testicules) étaient jadis chargés ;
de la garde des sérails. Leurs castrations descente des testicules vita-abdominalo
5 . vers les bourses au a vie feetale.
entrainent : : : )
L Lorsque cette descent culaire bilatérale n'a
Une stérlite, pas lieu, les individ hts ou cryptorchides
— Une modification profonde de leurs . \
caracteres masculins : voix aigué (si Somt Sieites i Iak%?rature Slevée de

l'ablation était pratiquée avant la puberté), tabcoman empache & braductonides

i spermatozoides,naisllis développent des
musculature  peu  développée, faible caractéres sex@condaires normaux a partir

pilosit¢, tendance a Ila surcharge .
bondérale. “=1de la puberté
D’aprés ces documents, le testicule est une gonade assurant uble fonction :
— La production des spermatozoides : c'est une fonction a t la fertilité de I'individu.
— La détermination des caractéres sexuels secondaires lins qui se développent a la puberté

et se maintiennent pendant la vie adulte.

2. Structures du testicule :

Commentaire :

Epididyme :
Chaque testicule est formé de
200 a 300 lobules testiculaires
contenant chacun de 1 a 4 tubes
séminiférbs trés pelotonnés.
Chaque tube, d'une longueur de
plusieurs dizalnes de centimétres,
est en confinuité avec le canal

Lobule testiculaire

Tubes séminiféres

Testicule

Cloison conjoncuiive

Tissu interstitiel deférent.
3. Données expériment
Expériences Conclusions

1) On castre un animal jeune Les testicules sont responsables de

impubére. I'apparition des signes de la puberté :
Castration : ablation des apparition des caractéres sexuels
testicules. secondaires

Stérilite.

2) On castre un animal adite O » Reégression des Les testicules sont responsables de la
fertile caracierss gexues fertilité, du dével nt du tract
. secondalres. ertilité, du développement du us
e Atrophie des caractéres | génital et du maintien des caractéres
sexuels primaires : sexuels secondaires & I'age adulte.
vésicules séminales,
: prostats, ...
3) Ongreffe unt 2 sous la
peau ‘ dulie;ZI .. | Toujours stérilité. Les testicules agissent sur les CSS a
‘ : \|* Restauration des C.S. | distance par voie sanguine : par des
primaires et ROITiGhos
daires.
War\ secon
P oocﬁ,s;ﬁ
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Les extraits testiculaires
4) Oninjécte chaque jouraun |e Méme résultats que contiennent des hormones males
castrat des extraits l'expérience qui sont nsables du
testiculaires. précédente. développeme u maintien des
: caractéres se .
5) Injection de testostérone ; Q 1 e
extraite du testicule » Restauration des La testos est I'hormone
caractéres sexuels tesﬁculairﬁﬁ qui contréle le
primaires et développemient des CSS et leur
secondalres. maintien. o
6) On irradie les testicules d'un Les %s de Leydig interviennent
rat adulte aux rayons X : o Stérilité . {danslle aintien des caractéres
destruction des tubes s Maintien des CSll et du | s€ secondaires et du tractus
séminiféres. tractus génital. ital par la production de
Le tissu interstitiel est intact. % térone.

e Les fonctions du testicule : Yo
Le testicule assure deux fonctions : : ;
o Une fonction exocrine : productions des s
leurs évacuations par les voies génitales : déférents et uretre.
o Une voie endocrine : production et lib n dans le sang d'une hormone sexuelle
appelée testostérone a partir des cellul eydig.
* Les effets biclogiques de la testostérone : é
La testostérone est une hormone lipidique (sléro‘fclesi ite : )

ozoides dans les tubes séminiféres et

v' Avant naissance ->» assurer la différencigfiopdes caractéres sexuels primaires.
v Quelques mois aprés la naissance et fa
v' A partir de la puberté et jusqu'a la mgf]

nt : = effet masculinisant sur le cerveau

%2 327, « Développement des caracténgs-8gxuels primaires ; e
:'-" T: + Apparition et développement-d&S caractéres sexuels secondaires ; ,}_e" LA
% 5 ¢ Actior_n positive sur la sp enése yeerin . - *

.%%ocu«\ﬁ + Maintien des caractéres séxugls durant la vie et la fertilité. 5‘)‘ -

&

l. Le spermatozoide e permatogenése. “oerdocat®
1. Le spermatozoide :

1 : Membrane 3 : Noyau 4 : Cytoplasme 5 : Centriole

6 : Mitochondries - Flagelle 8: Téte | 9 : Piéce intermédiaire 10 : Queue
Le spermatoz st une cellule sexuelle male ou gaméte ayant une structure particuliére lui
permettant d'assure nction qui consiste a transférer une certaine information génétique male a

l'intérieur du gameétefemélle lors de la fécondation : sa structure est donc bien adaptée & sa fonction
icularités cytologiques :
n cytoplasme, de forme allongée et mobile grace a un long flagelle.

rme un noyau dense coiffé par un acrosome intervenant au moment de la

+ Cellulep
4+ La téte
fécondation.

¢ La piéce intermédiaire renferme des mitochondries fournissant de I'énergie chimique (ATP)
destinée a étre convertie en énergie mécanique (déplacement).
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 Particularités chromosomiques :
Le noyau renferme n chromosomes simples (23 chromosomes a une seule chromatlde) dont n-1

autosomes et un chromosome sexuel X ou Y.

2. La spermatogenése

a) Structure du tube séminifére : —~
Tissu interstitiel
Au fort grossissement, la -y Ll
coupe transversale du Capillaire sanguin _m A @ B 2 o do Lowdt
testicule montre deux e o ‘Y . e
régions : la paroi du tube =y Y : = Membianes basale
séminifere et le tissu Spermatogonie —»:
interstitiel. 233134,
Spermat S

+» La paroi du tube ol hed

séminifére montre des Cellule de Sertoli

cellules de Sertoli, des Spermatocyte Il

$ “\1spemxahde evoluée WA \’
_—

A‘.‘ O 15
\Spannaiozmde ' Cumen
<«——Lumiére
8 couches, on distingue globalement 4

cellules germinales et

Spermatide
des cellules sexuelles.

o Les cellules germinales se disposent en

étages :
52 32, -Les spermatogonies : cellules mére ouches dlsposées en plusieurs couches, et
&’w ’a- 'a 2n = 46 ch. %
: (@ o rlLes spermatocytes | : plus inte s volumineuses et présantent généralement
s % ' un étatde division; 2n =46 ¢
* & =Les spermatocytes Il : deux @%ﬁatltes que les precedentes généralement
retdggu®® groupées par deux ; eta n ch SsSurés|
=l es spenﬂattdes cellules tltes, arfondies et situées prés de la lumiere. ; et a
n chx— 23 ch m
o Les cellulfs sexuelles : ce sont ennatozo‘r‘des a n ch = 23 ch simples, bien reconnus
par leurs flagelles, et ils sont fi xqeurs tétes aux cellules de Sertoli.
o Les cellules de Sertoli : cellules g es a 2n = 46 ch, s’étalent sur toute la paroi, présentent

un noyau lobé et jouent un r,
de soutien des tubes sémini e sont des piliers)
%+ Le tissu interstitiel : il montre des polygonales appelées cellules de Leydig a 2n ch = 46 ch,
en étroite relation avec des capillair nguins.

b) Déroulement d&@ermatogenése :

rtant dans la formation et la nutrition des spzs et un rdle

Maturation
plication des Accm)llumcnt .Ou Différenclation
ermatogonles Méiose

Commentaire :

La spermatogenése est I'ensemble des étapes qui conduisent a la formation des spermatozoides a partir
des spermatogonies.

rd
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- - C'est un processus continu, démarre & la puberté et se poursuit toute la vie adulte. Les cytologistes lont
subdivisé en 4 étapes :

a) Phase de multlgllcatlon

Les spermatogonies se. multiplient par mitoses successives et se pouss vers la lumiére. Les
spermatogonies périphériques ne cessent jamais de se diviser afin de renou e stock des cellules

souches.

b) Phase d’accroissement :
Les spermatogonies issues de 3 mitoses successives augmentent de ta'font I~ synthése d'ADN,
elles deviennent des spermatocytes | a 2n = 46 chrs a deux chromatides,
(e

c) Phase de maturation :
C'est la méiose : chaque spermatocyte | effectue une méiose et donne 4
= Division réductionnelle : on obtient 2 spermatocyfes Il & n= 23 chrs & deux
chromatides
e Division équationnelle : on obtient 4 spermatid

23 chrs simples.

d) Phase de différenciation ou spermiogénése : voi ma
C'est I'ensemble des transformations morphologiques que s e spermatide pour aboutir & un
spermatozoide : 52 32,
e Le noyau devient dense par perte de nucléoplasme & %
e Formation d’'un acrosome a partir de la fusion des a de Golgi. * i
e Formation d'un flagelle a partir de I'allongement de s du centriole distal. E*L &
+ Rassemblement des mitochondries en hélice aut racine du flagelle. o, &
¢ Elimination de I'excés du cytoplasme. ldocus™

Les spermatozoides ainsi formés restent attachés a

Membrane @ .
\ Fusion des
i " appareils de
il Golgi
i Pigce
Septes § intermédialre
- Ellmination de il
Réticulum ~ ; I'excés du agelle
endoplasmlque 23/ Centrioles - cytoplasme B .
: T A A s 321‘ 15 3
% B Spermatlda 'Spermatozoide
i b il

Ocymen’
IV. Controle desgctions testiculaires : réle du complexe
hypothalamo:hygophysaire.

1. Roéle de ophyse

Expérienceg, | - Résultats | ~ Conclusions
' e Mise au repos des testicules : les | L'hypophyse est nécessaire au
Ablation de | hypggg tubes séminiféres se vident de développement du testicule: tube
(hypophysecto leurs cellules germinales etle | séminifére et tissu interstitiel, il controle
un rat adulte. tissu interstitiel régresse. donc les deux fonctions testiculaires.
Ln]ectl;n ¢ r foffe » Reprise du fonctionnement L'hypophyse agit sur le testicule par voie
?pop ysaires (ou g testiculaire pendant la durée du | sanguine, donc par [lintermédiaire
ghi';ac:yr’;:)physe en place traiterment. d’hormones.
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2. Roéle des hormones hypophysaires

Expériences | Résultats ) P, Conclusions
' e Deésla 20°™ minute : . :
Bt gt i - La LH a pour cibles jJes cellules de Leydig
e riecton deLH | sugmentaton du i |dom_slle” stmuisl & "producton  ce
. g testostérone, La 'a pas d'action sur
hypophysectomisé. » Pas de reprise de Ia 1k sallileaditii nitare.
spermatogeneése. : ~\
e Développement des La FSH stimub}_‘f"e’ développement des
. tubes séminiféres ef des |tubes sémini et agit sur les cellules
Injection de FSH. cellules de Sertoli de Sertoli. st insuffisante pour la
e Pas de spermatozoides productlon de gameétes
e Production de
testostérone
Injection combinée de |« Multiplication des cellules | L ce simultanée delaFSHetdela
FSH et de LH. germinales LH s la spermatogenése
; e Formation des
spermatozoides
3. Bilan:
L'hypophyse controle ies fonctions testiculaires gré ux hormones dites gonadostimulines :
“=SHetLH:
¢ LaLH: hormone lutéinisante : (ICSH)
Agit exclusivement sur les cellules de Leyd s derniéres répondent par la production de
testostérone. Une partie de testostéron e dans le sang et contréle les caractéres
sexuels, I' autrg partie diffuse dans les tu Inlféres pour activer la spermatogenése.

¢ La FSH : hormone folliculostimulante
Agit au niveau des tubes séminiféres,\2

e indirectement la spermatogenése en agissant

, ces demiéres se développent et produisent deux
substances

Q> 52 32' 7 o Une protéine de liaiSen“appelée ABP intervenant dans la spermatogenése :
~ o indispensable a | ption de la testostérone par les cellules germinales, ce
o & qui active la spe endse. 421652321160 © %
. & o Une hormone e inhibine.
%ewocu‘“e @waeldocuments ¢ ©
4. Réle de I hypothal@ weeldocuments © @
a) Mise en évide
— www.waeldocuments.tn &
Expériences | ¢ NRésultats | ° Conclusions.

t de sécrétion des
Lésion de certaines zones tr:d;seﬂg??:ssﬂcw s L'hypothalamus contrdle directement
de I'’hypothalamus chez P - I'hnypophyse et indirectement le

des mammiféres * quré tde la testicule.
spennarogenése et de la
 ——

sécréﬁon de testostérone

;
Section de la tige pitultalre

reliant I’ hypothalam
I'hypophyse

La tige pituitaire représente un lien
anatomo-fonctionnel entre
I'hypothalamus et I'hypophyse

s Mémes résultats que la
lésion de I'hypothalamus

La relation entre I'hypothalamus et
I'hypophyse est sanguine, elle
s'effectue a travers la tige pituitaire. Les
extraits hypothalamiques renferment
une hormone stimulant |la sécrétion des
hormones hypophysaires.

d' © @3 B @waeldocuments  t, +216 52 321 160 Page 1!

¢ Reprise de sécrétion des
gonadostimulines

* Reprise de la
spermatogenése et de la
secrétion de testostérone

Injections d’e
hypothalamiq ns la
circulation sanguine de la
tige pituitaire sectionnée
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b) Mode d’action de GnRH

Dosagde, chez le bélier, de la production de GnRH, la
LH et la testostérone durant une dizaine d’heures.
'y a une correspc:ndance sntre les trois sécrétions

[ %3
=1

GnRH
(pg/mL)

hormonale§irelatio
e La sécrétion de GnRH est discontinue, elle est =
pulsatile, = g 3
A |

e Pour chaque pulse de GnRH corresond un
pulse de LH mais éger retard
GnRH stimule la secrétton de LH c'est une
relation de causalité.

» Pour chaque pulse de LH correspond, aprés un

. certain retard, une sécrétion accrue de
testostérone, donc la LH stimule la sécrétion de

testostérone, celle — ci est aussi pulsatile A
c) Bilan: {: ?
L'hypothalamus commande directement la sécrétion des g mulines grace a une neurohormona

@

Testostérone
{ng/mL)

dite GnRH ou gonadolibérine, hormone produite par certalns es hypolhalamlques
o La sécrétion de GnRH est pulsatile avec une fr de un pulse toutes les 90 min (chez
'homme). 5; 32,
La GnRH stimule la sécrétion puisatﬂe des gona hines FSH et LH. ‘e
La sécrétion de testostérone est aussi pu!satll celle de LH. w 2
=
V. Le rétrocontréle testiculaire. F3
r - @
1. Mise en ewdence Hoetdocy
Expériences - Résultats - Conclusions
: 2 Hypedmpher Les testicules agi :
- . gissent sur I'nypophyse en
Seareton dn animal fhypophyss oco freinant la sécrétion de FSH et de LH. Il
. o dosﬂ s'agit de rétrocontrole negatif
L"Jﬁgt::" _dz t&i:zﬁtérone S:;IS? d” taux La testostérone agit par rétrocontrdle négatif
CIrCLan g sur la sécrétion de LH et n'a pas d'action sur
sanguine de la tige e Main, !aux de la sécrétion de FSH
pituitaire chez le castrat. FS :
. « B e sécrétion de
L"Jﬁ?:%" df.tthe;t;:ﬁ:f; ?;-‘:n G@ par la suite La testostérone agit par rétrocontréle négatif
animai cy;pstré ('% de LH et de sur la sécrétion de GnRH.
' X (surtout LH)
oo s J p sse du taux sanguin | L'inhibine, sécrétée par les cellules de
L";:cé;?lzg;";‘ ;hs'g:t'oﬁfﬁ';: FSH. Sertoli, agit par rétrocontrdle négatif sur la
" ! laintien du taux de sécrétion de FSH et n'a pas d'action sur la
un animal normal.
‘\ sanguin de LH. LH

2. Bilan:
alre s’exerce sur le complexe hypothalamo-hypophysaire grace a deux
hormones : la testostérane et l'inhibine.

— La testostéronelexerge en permanence un effet modérateur sur I'axe hypothalamo-hypophysaire.

Ce mécanis déSigné sous le nom de feed-back négatif ou rétrocontréle négatif ou rétroaction

négative, agsyre Une stabilité des sécrétions de la testostérone.
232116y o To usse du taux de testostérone par rapport aux valeurs de référence accentue le
fre sur l'axe hypothalamo-hypophysaire. Il se produit alors une baisse de la

ion de Gn-RH et des.gonadostimulines et le testicule, moins stimulé, abaisse sa

w E production de testostérone.
Ocﬁmﬁg o En revanche la baisse du taux de testostérone par rapport aux valeurs de référence
provoquequne levée de l'inhibition sur I'axe hypothalamo-hypophysaire. Il se produit

d' © @3 B @waeldocuments  t, +216 52 321 160 Page 12
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alors, une augmentation de la production de Gn-RH et des gonadostimulines, ce qui
stimule le testicule et augmente sa production et sa sécrétion de testostérone. |
— L'inhibine, une hormone sécrétée par les cellules de Sertoli, exerce un rét ntréle négatif surla
thése et la sécrétion de FSH par les cellules gonadotropes. Cette ré n négative a pour
but de maintenir la produc_:gon_d,es spermatozoides a uneVvaleur normali -3 ’

- s 32115
RC(-) >|  Hypothalamus @ o .
/ Gn-RH (-I-l @ W: AQE\"J
; — OOCU W E“-‘S
= - Hypophyse antérieure
RC(-) 4 | ] , '. B | I P . Rc ( - )
' CellulesalH |} T ey
=
o
3 £
: 2
:_3 LH | (+) E

[ Celitiles de Leydig |

("

Testostérone

Y

Action positive sur les
caractéres sexuels

(+) : stimule
RC (-) : rétrocontrdle négatif

21
52 >“ 116,

Testostérone
RC ( -) sur GnRH et sur LH

Wae\

0
OCcymeN'>

Inhibine
RC( - )surFSH

é % ,l,T ea}_osté_tohe l
# +)

Caractéres sexuels Spermatozoides

(+) stimule ( - ) inhibe RC : rétrocontrdle
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